

危急时刻,他没有丝毫犹豫,纵身跃入冰河——

# 东明贺世彪冰冷河水勇救落水者美名扬



通讯员 刘汉功 牛海峰

12月15日下午3时许,东明县春亭村与樊庄交界处的总干渠春亭桥旁,朔风凛冽,河水刺骨。一名男子在水中挣扎,双手在水面忽隐忽现,身影逐渐下沉……危急时刻,途经此处的贺世彪没有丝毫犹豫,纵身跃入冰河,展开了一场与时间赛跑的生命救援。

事发当时,34岁的渔沃街道办事处牛庄村村民贺世彪正驾车经过春亭桥。透过车窗,他猛然发现河中有异样——一名落水者在宽阔的河面中央无力扑腾,河水早已没过口鼻,生命危在旦夕。

“当时什么都没想,就赶紧停下车冲下去了。”贺世彪回忆道。寒冬的河水接近冰点,他却毫不犹

豫地脱下外套,跃入水中,奋力向落水者游去。靠近后,他一把抓住对方手臂,将其头部托出水面。此时他才察觉,对方已意识模糊,身体僵硬,施救难度极大。

冰水迅速侵蚀身体,贺世彪的腿部突然抽筋,接连呛水,刺骨的寒冷与缺氧的眩晕一同袭来。他咬紧牙关,单手划水,另一只手始终牢牢拽住落水男子,拼尽全力向岸边拖拽。短短20多米的距离,在寒冬的河水中显得格外漫长。最终,凭借惊人的毅力,他将男子成功救上岸。

很快,120救护人员赶到现场。经检查,落水男子因救援及时,逐渐恢复意识。他自称在河边钓鱼时不慎滑入深水区,“谢谢这位恩人,没有他,我恐怕就沒了……”男子紧紧握着贺世彪冰冷的手,声音哽咽。

贺世彪救人后浑身湿透,在寒风中冻得直打哆嗦,他只是简单收拾了一下,便悄然离开。事后笔者了解到,贺世彪是一名普通村民,平时为人热心、话不多。邻居们得知他救人的事迹后并不意外:“他一向这样,见到别人有困难总会伸手帮一把。”

寒冬刺骨,人心炽热。贺世彪这一跃,不仅救起了一个生命,更托举起一座城市向善的温度。在生死瞬间,他没有权衡利弊,只因心怀对生命的敬畏与担当,便毅然扑进冰冷河水。这份朴实又英勇的抉择,如一道暖阳,照亮岁末寒冬,也为这座城市注入最动人的正能量。

## 党建引领强根基 志愿同行惠民生

董潇 菏泽报道

定陶区滨河街道社区社会组织联合会自2021年成立以来,始终以党建为引领,将志愿服务深度融入社区治理,成为激活基层治理活力的关键纽带,为辖区居民构筑起有温度、有实效的幸福家园。

2022年,联合会正式建立党组织,形成“1个党总支部+2个社会组织党支部”的党建工作架构,17名党员化身志愿服务“领头雁”,融入街道党建引领基层治理“四个一”工作机制。在党员带动下,联合会整合8家社会组织、100余名志愿者,搭建起覆盖养老助残、困难救助、未成年人教育等多领域的服务体系,协助社区举办爱心活动400余次,让独居老人、困难群体充分感受社区关怀。

联合会根据居民的需求和意见,以滨河街道“五进社区”活动为契机,围绕“文化活动、平安建设、安全生产、志愿服务、精准治理”五大维度精准破题,实现便民惠民活动精彩纷呈。共组织志愿者志愿服务50余次,同时从自身需求出发,让零星的行为,变成有



影响力的志愿行动,不断促进志愿服务专业化。共开设常规志愿服务项目12项,成立爱心帮扶、便民利民、环境卫生、文明督导等10支专业志愿服务队伍。

在破解矛盾中找到新思路新模式,立足联合会工作特质和服务群体,联合会党总支依托社区党群服务中心共建活动阵地,结合社区积极探索“公益+”运营模式,通过盘活资源、反哺公益服务,实现社区治理、服务水平提升和社会组织发展的互利共赢。构

建“一室多用、场域共享”的高效利用机制,持续优化提升社区党建阵地高质量建设,培育优质嵌入式服务工作品牌。

“党建引领是志愿服务的‘根’与‘魂’,下一步,联合会将持续深化党建与志愿服务深度融合,培育特色志愿服务品牌,推动志愿服务向专业化、常态化、精细化迈进,为构建共建共治共享的基层治理新格局注入更强红色动能。”联合会党支部书记李丙立表示。

东明公安 | 有爱无碍

## 沙窝派出所民警暖心救助聋哑老人安全回家

张虹

通讯员 张瑛君 菏泽报道

12月15日下午,东明县公安局沙窝派出所接到群众报警,称有位老人在街头不断徘徊,疑似找不到回家的路了。警情就是命令,民警们迅速行动,第一时间赶往现场。

接警后,民警迅速赶往现场。经交谈,民警发现该老人无法正常言语交流,也无法提供家庭住址、亲属信息等关键内容,救助工作陷入困境。迷路老人疑似有聋哑障碍,天气寒冷,为安全考虑,民警先将老人带回派出所安置,并为其准备了食物、热水。民警一方面耐心通过手势反复与老人尝试沟通,另一方面立即展开排查工作,围绕老人出现的区域

走访周边商户、居民,不放过任何一条线索。排查过程中,民警细心发现了拾荒老人所拾废旧纸盒上多印有XX街道附近的快递盒,配合以上信息,经过不懈努力,终于确认了老人的身份和住处。

随后,民警立刻与老人的家属取得联系。确认情况后,民警驱车护送老人安全回家。当家属看到老人安然无恙地回来时,感激之情溢于言表,紧紧握着民警的手,一再道谢。民警不忘叮嘱家属,一定要加强对老人的看护,防止类似的事情再次发生。

东明县公安局沙窝派出所的民警们用实际行动诠释了“人民公安为人民”的庄严承诺,在寒冷的冬夜,为群众送去了温暖和安心。

党集古村书院

## 让文化活水浇灌乡村沃土

通讯员 刘玉歆 菏泽报道

在山东菏泽成武县党集镇,一座植根于传统夯土村落的“古村书院”正焕发勃勃生机。它不仅是百年老宅重获新生的空间载体,更成为连接历史与未来、融合文化与产业、激发内生动力的乡村文化振兴实践样本。这里,朗朗书声与欢声笑语交织,古老技艺与现代创意碰撞,生动诠释着文化如何真正赋能乡村发展。

党集古村书院的独特之处,在于它并非凭空建造,而是对传统村落肌理进行的一次“针灸式”改造与提升。漫步书院,红色教育阵地传承着信仰的力量,农耕文化记忆馆保留着乡土的味道,新风小院倡导着文明乡风,新时代文明实践礼堂提供着精神食粮,美术馆播撒着美的种子,花馍工坊飘散着非遗的香甜,轮子院落展示着农耕的智慧……一个个特色空间如珍珠般散落古村,被书院这条“文化主线”串联起来,形成了“一院一品”的独特格局。

“我们做的不是简单的修旧如旧,而是要让每一栋老建筑都找到新的使命,让它真正融入现代村民的生活和乡村发展的脉络。”书院策划负责人介绍道。这种“活态传承”的理念,让古村避免了沦为僵化的“博物馆”,而是变成了一个充满烟火气的、开放共享的“文化客厅”。

文化振兴,关键在人。党集古村书院成功地将“文化惠民”从一句口号,变成了村民看得见、摸得着、能参与的日常。

“在‘文艺先锋成长营’,我

学会了广场舞编排,现在还能带着村里的姐妹们一起练!”文艺骨干李大姐自豪地说。书院的课程体系精准对接不同群体的需求:关心时事的老人可以参加“红色印记·探寻之旅”故事会,陶冶情操的年轻人可以加入“诗词奇遇记”或“邻里笔墨苑”公益书法课堂,注重健康的村民可以聆听健康养生讲堂,一起“老有所乐”唱红歌,渴望致富的农户可以参加“致富新农技”培训。年均200余场活动,服务超万人次,文化服务真正实现了从“大水漫灌”到“精准滴灌”的转变。

文化,在党集古村书院,不仅是精神食粮,更是实实在在的发展动能。在花馍工坊,非遗传承人一边手把手教学员们制作栩栩如生的花馍,一边和大家一起琢磨:“咱们能不能把现在的流行元素也做进去?让这老手艺更受年轻人喜欢?”很快,兼具传统韵味和现代审美的花馍新品通过书院平台,旅游体验走向更广阔的市场。“没想到这祖传的手艺还能变成钱,在家门口就能增收!”参与工坊的村民喜上眉梢。这正是书院推动“文化+创意”“文化+旅游”融合的缩影。文化活动的聚集,带动了周边餐饮、住宿的兴起;技能培训提升了村民的致富能力,形成了文化繁荣与经济发展同频共振的良性循环。

乡村文化振兴,核心是“人”,关键在“活”。它通过空间、内容、产业和治理的多维融合,让沉睡的文化资源苏醒,让村民成为文化的主角和发展成果的共享者。这股浸润心田的文化活水,正持续为党集镇的乡村振兴注入灵魂与力量。